

# 生命交會在愛與感恩中

在群體中，要常彼此分享，親身經歷，是金錢換不來的真理，不論對人或世事，都是開啓智慧的法門。

我們是佛教徒，要明白所行之道就是一種學問，學習生死的真諦與生命的道理，能夠從醫病之門而入，可以更加深入了解。

學佛是一門重要的課題，可以啓發人人的愛與悲智。在我們的醫療志業體，醫師護士的專業素質都很好；難得的是，環境能造就人的心境。

由於志工的關係，慢慢地影響醫護同仁，了解慈濟醫療很重要的一環就是志工精神，志工們出錢、出力，還做得那麼歡喜，不計較時間，面帶微笑地四處灑愛，大家都深受感動。所以醫師、護士以及志工們共同營造出溫馨的大環境，啓發出愛心，一起愛護病患。

可知生老病死是自然法則、人生必經之路，而其中尤以病痛最苦。現在的社會往往一味要求，病患抱持消費者的心態，失去了感恩心；醫師也認為：這是我的工作，病人來了，看一看，開藥就好了，讓人感受不到仁醫之愛。在缺乏愛與感恩之下，冷漠地互相對待，醫病之間糾紛就愈來愈多。

然而實際上，醫病關係是非常密切的生命交會。醫護們用青春、生命投入，只爲了搶救病人的生命、守護健康，尤其責任重大，工作時間長又繁重。這時，志工們適時替他們減輕負擔，或給予精神鼓勵，醫護人員會很感恩，就能以感恩的心回報給病患。志工的帶動，這股善的循環，讓醫院氣氛愈見親切。

修行本來就是發菩薩心，不忍心眾生受苦難，無論是醫療解除病痛，還是志工用心安撫心靈，我們要搶救生命，也要搶救慧命；要人人身體健康，家家才有幸福可言。

大家有緣在這個世間、時間、空間會合，又逢資訊發達時代，視野更加寬廣，希望更多人有志一同，凝聚力量一起做，人人都能輕安自在又歡喜。☸

釋證嚴

《錄自二〇〇五年九月三日與九月七日志工早會上人開示》

